

# ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ В СТРАНАХ ПОСТСОВЕТСКОГО ПРОСТРАНСТВА

УДК 330.322

ОТОРЧИЕВА А., аспирант  
Института экономики НАН КР

*Аннотация:* В данной статье рассматриваются особенности формирования инвестиционной привлекательности в странах постсоветского пространства

В трансформирующейся экономике стран постсоветского пространства, макроэкономическая ситуация отличается резким уменьшением государственного финансирования в развитие экономики в связи с ресурсными ограничениями бюджета, недостаточной активностью частных отечественных, а также иностранных инвесторов.

Реальный сектор испытывает инвестиционный голод, что является существенным препятствием для экономического роста. Недостаток инвестиций обуславливает структурные диспропорции, нарушает соотношения между производственной, непроизводственной и финансовой сферами, уменьшает долю прибыли, направляемой на расширение производства, что ведет к существенному падению объемов промышленного производства.

Изучение современного состояния и структуры инвестиций в реальном секторе экономики стран постсоветского пространства позволяет сделать вывод, что инвестиционная деятельность смещается из области жизнеобеспечивающих отраслей экономики (сельское хозяйство, медицинская и легкая промышленность, промышленность строительных материалов, наукоемкие и инновационные производства) в область нефте- и газодобычи, разработки других сырьевых ресурсов, имеющих экспортную направленность.

Одной из важнейших задач, стоящей перед правительством Российской Федерации, считается создание необходимых благоприятных условий для ускорения экономического роста и повышения качества жизни населения путем привлечения инвестиций в реальный сектор экономики.

Особенностью формирования инвестиционной политики страны является большая дифференциация инвестиционной привлекательности регионов. Так, наиболее востребованными для инвесторов являются Москва и Московская область, Санкт-Петербург, несколько регионов ЦФО, а также регионы, богатые полезными ископаемыми. В остальные регионы средств вкладывается мало или совсем не инвестируются, что в основном связано с высоким уровнем коррупции (Россия занимает 133 место в мире), неэффективным управлением как общегосударственным, так и на местах и административными барьерами.

Объем иностранных инвестиций, поступивших в Россию за первые девять месяцев 2012 года, составил 114,5 млрд.долларов, что на 14,4% меньше, чем за тот же период 2011 года. При этом объем погашенных инвестиций составил 99,7 млрд.долларов. Российские инвестиции за рубеж, напротив, выросли: за первые девять месяцев 2012 года из Российской Федерации за границу направлено 109,4 млрд. рублей, из них погашенные инвестиции составили 101,3 млрд. долларов. И направленные, и погашенные инвестиции выросли в среднем на 13%[2].

Но основной проблемой эффективного использования инвестиций, соответственно, повышения уровня инвестиционной привлекательности, является высокий уровень теневой экономики - 46% от ВВП [5].

На основе анализа всех данных можно сделать вывод, что абсолютное большинство средств, поступающих в Россию и уходящих из неё, – это средства, участвующие в преступных схемах. Именно этот факт и сдерживает инвесторов от такой богатой и перспективной страны как Россия.

В Узбекистане формирование инвестиционной привлекательности основывалось на решении следовать по пути широкомасштабных реформ и модернизации страны. В 2012 году было привлечено отечественных и иностранных инвестиций в эквиваленте 11,7 млрд.долларов, или с ростом против предыдущего года на 14%. В республике успешно функционируют 4,2 тысячи предприятий с иностранными инвестициями, при этом ежегодный приток иностранных инвестиций продолжает превышать 3 млрд.долларов [3].

Для повышения уровня инвестиционной привлекательности Узбекистана особое внимание уделяется достижению высокой конкурентоспособности отечественной продукции, модернизации действующих предприятий, развитию высокотехнологичных отраслей промышленности, обеспечивающих прирост продукции с высокой добавленной стоимостью (химическая, нефтегазовая и нефтехимическая промышленность, машиностроение и металлообработка, промышленность строительных материалов, легкая, пищевая промышленность).

Так, в 2012 году было инициировано несколько крупных проектов. Начато строительство Устюртскогазохимического комплекса на базе месторождения Сургиль, общая стоимость которого более 25 млрд. долларов. Строительство объекта будет завершено в 2016 году и обеспечит переработку 4,5 млрд.куб.метров природного газа с производством 400 тыс.тонн полиэтилена и 100 тыс.тонн полипропилена.

На 2013 год была разработана Инвестиционная программа, предусматривающая осуществление более 370 стратегически важных проектов. Из общего объема выделяемых на эти цели 13 млрд.долларов 75% составляют средства, финансируемые за счет внутренних источников, остальная часть – это привлекаемые иностранные инвестиции [1].

Все это, в совокупности, должно привести к повышению экспортного потенциала и увеличению валютных ресурсов страны путем привлечения иностранных инвестиций, и, соответственно, к созданию прочных основ стабильного функционирования и развития Узбекистана.

В Азербайджане инвестиционная привлекательность формируется благодаря широкому спектру направлений инвестиций и постоянному совершенствованию налоговой системы в соответствии с требованиями, предъявляемыми к предпринимательству. Особая роль отводится привлечению в страну зарубежных инвестиций для формирования и развития малого и среднего бизнеса, выпуска конкурентоспособной продукции.

Основными факторами инвестиционной привлекательности страны являются выгодное географическое положение, запасы нефти, газа и других сырьевых ресурсов, развитая структура транспорта, связи и телекоммуникации, проведение социально-экономических реформ. Немаловажным фактором для инвесторов является строительство международного нефтепровода "Баку-Тбилиси-Джейхан" и газопровода "Баку-Арзурум", а также проект-коридор Север-Юг, соединяющий Россию морскими и сухопутными путями с Ираном и Индией [4].

Но в Азербайджане остро стоит вопрос о недостатке иностранных инвестиций в таких видах производства как виноградарство, шелководство, несмотря на наличие дешевого сырья и трудовых ресурсов. Нуждаются в дополнительных инвестициях и машиностроение, химия, нефтехимия, транспорт, легкая, пищевая промышленности. Несмотря на значительные запасы полезных ископаемых, в том числе титана, кобальта, золота, серебра, меди и т.д., в добывающей промышленности также наблюдается недостаток капитальных вложений.

Таким образом, Азербайджан обладает весьма благоприятными предпосылками для привлечения инвестиций, однако малый объем привлекаемых инвестиций не может значительно ускорить экономическое развитие страны.

Особенностью формирования инвестиционной политики в Грузии является тот факт, что правительство активно пользуется помощью иностранных консультантов в решении почти всех вопросов, касающихся иностранных инвестиций. Такое тесное сотрудничество

положительно сказывается на создании имиджа инвестиционно привлекательной страны. Так, в 2013 году планируется создание Суверенного фонда под иностранные инвестиции, сформированного на базе государственного Партнерского фонда (был создан в 2011 году для софинансирования проектов в таких отраслях, как энергетика, сельское хозяйство, промышленность) и курируемое иностранными инвестиционными банками [7].

В 2013 году ожидаются около двух миллиардов долларов в виде иностранных инвестиций, 250 миллионов долларов из которых поступит в металлургическую отрасль, остальная часть будет направлена в стратегические объекты, такие как железная дорога и корпорация нефти и газа.

Осознавая необходимость привлечения дополнительных инвестиций, правительство Грузии намерено заключить с 30 странами соглашение о защите инвестиций, основывающейся на гарантии защиты прав собственности, адекватной судебной системе, политической и финансовой стабильности.

На современном этапе экономического развития Казахстан характеризуют политическая и макроэкономическая стабильность, стратегическое географическое положение, молодое и перспективное население; а также значительные запасы природных ресурсов и полезных ископаемых.

Наиболее приоритетными для развития экономики секторами являются сельское хозяйство, транспорт и логистика. Природные богатства Казахстана играют важную роль в обеспечении экономического развития, однако правительство проводит политику диверсификации экономики, снижая тем самым зависимость экономики страны от добывающих отраслей.

В целом, инвестиционная привлекательность экономики Казахстана формируется благодаря реформам, направленным на повышение производительности и конкурентоспособности, на обеспечение сбалансированного социально-экономического развития, на повышение прозрачности и предсказуемости нормативно-правовой базы, а также на улучшение качественных характеристик деловой среды и диверсификацию экономики.

Предпринимаемые шаги по развитию инвестиционной политики стран постсоветского пространства нельзя рассматривать как простой процесс дальнейшего совершенствования существующего механизма привлечения инвестиций. Государствам необходимо постоянно приспосабливаться к непрерывно изменяющимся условиям мировой экономической системы. Так как на современном этапе экономического развития происходит усиление глобализации мировой экономики, изменение отраслевой и региональной структуры, появляются качественно новые субъекты хозяйствования, меняется баланс сил в экономическом противостоянии различных государств. Вызовы, предъявляемые этими изменениями к экономикам национальных государств, обретают качественно новое содержание, облекаются в новые формы своего проявления.

#### *Список использованной литературы:*

1. Каримова И. Доклад Президента Республики Узбекистан на заседании Кабинета Министров, посвященном итогам развития страны в 2012 году.
2. Рынок, деньги и кредит. - 2013. - №6.
3. Центр регионального развития в Азербайджане.
4. <http://www.gazeta.ru>
5. <http://azregionaldevelopment.az/>